

О развитии малого и среднего предпринимательства Тарского муниципального района за 2016 год

Сектор малого и среднего бизнеса оказывает непосредственное влияние на общее состояние экономики района, поэтому одним из приоритетных направлений работы Администрации района является создание благоприятных условий для осуществления предпринимательской и инвестиционной деятельности, совершенствование системы муниципальной поддержки малого и среднего предпринимательства.

По численности зарегистрированных предпринимателей Тарский район стабильно занимает третье место среди районов Омской области (после Омского и Калачинского). Общее количество индивидуальных предпринимателей, учтенных в составе Статистического регистра хозяйствующих субъектов, на 1 января 2017 года составило 763 человека (2016 год - 800 ИП). По итогам 2016 года отмечается снижение численности предпринимателей на 37 человек, большая часть из которых (33 человека) прекратила предпринимательскую деятельность в сфере оптовой и розничной торговли.

В сфере малого и среднего предпринимательства на постоянной основе работает 2453 человека, что составляет 11 % от численности экономически активного населения района.

Основная бизнес-активность сосредоточена в городе Таре: 557 индивидуальных предпринимателей или 73 процента зарегистрированы на территории города и 206 предпринимателей или 27 процентов на территории сельских поселений района.

Из 390 юридических лиц, зарегистрированных на территории Тарского района (что соответствует 5 рейтинговому месту среди районов Омской области), 186 – это частные компании, из которых порядка 140 предприятий относятся к малому и среднему бизнесу.

Сложившаяся отраслевая структура свидетельствует о развитии малого предпринимательства преимущественно в сфере торговли (54%), сельском и лесном хозяйстве (11 %), обрабатывающем производстве (8 %), транспорте и связи (7 %).

На территории района субъектами малого предпринимательства освоено:

- сельскохозяйственное производство;
- производство молочных продуктов;
- хлеба, хлебобулочных и кондитерских изделий;
- заготовка и переработки мяса, рыбы;
- производство колбасных изделий;
- ведется заготовка леса и обработка древесины;
- осуществляются пассажиро-, грузоперевозки;
- широким спектром представлена сфера услуг: предоставление жилищно-коммунальных услуг, общественного питания, гостиничных, парикмахерских услуг, по проведению праздничных мероприятий и др.;

Самым распространенным видом деятельности субъектов малого и среднего предпринимательства Тарского района остается торговля. Жители Тарского района в полной мере обеспечены объектами торговли.

Потребительский рынок Тарского района представлен 2 рынками, 387 магазинами, общей торговой площадью более 23 тыс. кв. м, шестью автозаправочными станциями. Оборот розничной торговли за 2016 год составил более 2,5 млрд. рублей.

Благодаря усилиям субъектов малого предпринимательства в районе отмечается в 2016 году рост производства пищевых продуктов.

Открытие в 2015 году второго в районе молочного цеха (ИП Журавлева Т.А.) позволило существенно, на 49 процентов, увеличить в отчетном году производство цельномолочной продукции (молоко, сметана, творог, кисломолочные продукты), которое составило 1360 тонн. На 25 процентов возросло производство мясных полуфабрикатов, на 8 процентов увеличился объем заготовки и переработки мяса, стабильность отмечается в производстве колбасных изделий. Отрицательная динамика в 2016 году сложилась по объему переработки рыбы соленой и копченой (на 27,5 %), производстве хлеба и хлебобулочных изделий (3,3%).

Развитию бизнеса во многом способствует финансовая и организационная поддержка, оказываемая субъектам малого предпринимательства Министерством экономики Омской области, Министерством сельского хозяйства и продовольствия Омской области, Администрацией Тарского муниципального района в рамках подпрограммы «Развитие малого и среднего предпринимательства в Тарском муниципальном районе».

В 2016 году в рамках муниципальной подпрограммы 1 617,1 тыс. рублей направлено на предоставление грантовой поддержки начинающим предпринимателям, финансовую помощь для организации и развития собственного бизнеса получили 5 жителей Тарского района (4 гранта для поддержки проектов в сфере сельскохозяйственного производства, 1 грант на реализацию проекта в сфере бытовых услуг). Большая часть средств (1 217,1 тыс. рублей или 75,3 %), направленная на поддержку, привлечена из вышестоящих бюджетов по результатам конкурсного отбора, проводимого Министерством экономики Омской области.

За период 2014 – 2016 гг. прямая финансовая поддержка была оказана ** начинающему предпринимателю Тарского района на общую сумму 6,51 млн. рублей из местного, областного и федерального бюджетов (2014 год – 1 639,8 тыс. руб., 2015 год – 3 253,1 тыс. рублей, 2016 год – 1 617,1 тыс. руб.).

Центром занятости населения Тарского района одному безработному гражданину оказана финансовая поддержка на открытие собственного дела в сумме 135,0 тыс. рублей (Бурибо Денис Юрьевич, с. Самсоново, разведение «Романовской» породы овец).

Совместная работа Администрации района и СПК «Озерный» (Орловское сельское поселение) по подготовке к участию в конкурсе на предоставление субсидии на возмещение части лизинговых платежей привела предприятие к победе в конкурсе и получению от Министерства экономики Омской области компенсации затрат на приобретение комбайна в лизинг в размере 2 миллиона 467 тысяч рублей, что составило 36 процентов от стоимости основного средства.

Несмотря на непростые экономические условия, субъекты малого предпринимательства осуществляли в 2016 году инвестиционные вложения в реализацию новых проектов: в г. Таре запущено производство железобетонных изделий: колодезных колец, пенобетонных блоков, тротуарной и фасадной плитки (ООО «Армада», руководитель Горбатенко А.Н.). На улице Александровской началось строительство нового торгово-офисного комплекса площадью более 1500 кв. метров. В г.Таре начал работу цех по изготовлению корпусной мебели (ИП Мартынова А.В.); открыт пункт общественного питания «Ватрушка» (ИП Годяев), который включает кофейню, столовую, банкетный зал на 100 мест. Предприниматель Журавлев В.Ф. открыл торговый павильон «Мяско», где реализует продукцию собственного производства. Тарский порт (ООО «Гидротранссервис») завершает строительство нового офисного здания площадью 432 кв.м. и собственной котельной, открыта пекарня в с. Междуречье, запущено производство древесных пеллет в Пологрудовском сельском поселении, завершается подготовка к запуску аналогичного производства в с. Екатерининское.

В целях повышения статуса предпринимательства, поощрения лучших представителей бизнеса в мае 2016 года был проведен традиционный районный конкурс на присуждение премий Главы Тарского муниципального района в номинации «Крупнейший налогоплательщик в бюджет Тарского муниципального района» I, II, III степеней, призовой фонд составил 50 тыс. рублей. Решением конкурсной комиссии победителями признаны: ООО «Тараспецтранс» (руководитель Пинигин М.Н.), ИП Гончаренко Н.Т., ИП Гершгорн И.Г.

В целях морального поощрения и выражения благодарности за труд, представители бизнеса, а также работники их коллективов заносятся на районную Доску почета. В 2016 году решением Совета Тарского муниципального района на Доску почета занесено Общество с ограниченной ответственностью «Мясозаготпром» (руководитель Стрижко В.А.), в предыдущие годы: 2013 год – директор ООО «Вита» Лаврук Г.А., 2014 год – ООО «ТараСпецТранс» (руководитель Пинигин М.Н.), 2015 год – ИП Скиллер В.А., 2016 год – ИП Журавлева Т.А.

Администрация района при принятии решений, затрагивающих деятельность бизнеса, старается учитывать мнение и интересы бизнес - сообщества. В 2015 году был создан Совет предпринимателей при Администрации Тарского района, как связующее звено между органом местного самоуправления и субъектами малого предпринимательства. За 2016 год состоялось 4 заседания Совета.